

江西师范大学 2016 年全日制硕士研究生入学考试试题

(B 卷)

专业: 新闻与传播专业硕士 科目: 新闻与传播专业基础

注: 考生答题时, 请写在考点下发的答题纸上, 写在本试题纸或其他答题纸上一律无效。

(本试题共 2 页)

一、名词解释 (每题 5 分, 共 20 分)

- 1、硬新闻
- 2、解释性报道
- 3、媒体接近权
- 4、新闻专业理念

二、简答题 (每题 10 分, 共 40 分)

- 1、新闻与舆论的关系
- 2、简述新闻价值五要素
- 3、简述议程设置理论的基本内容
- 4、大众传播的社会功能

三、材料分析 (每题 20 分, 共 40 分)

- 1、阅读以下材料, 试指出医患关系报道中的媒体失范行为, 并进行反思。

从 2012 年哈医大杀医事件, 到 2013 年温岭杀医事件, 再到 2014 年黑龙江省齐齐哈尔市北满特钢医院的医生孙东涛被杀事件以及湘潭孕妇死亡事件等, 公众普遍认为医患关系已到了比较紧张的程度。医患事件的热度一直居高不下。白岩松曾在央视《新闻 1+1》节目中就一起“杀医”事件发表评论: “发生这样的事件, 我们媒体人恐怕也有责任。”

- 2、阅读以下“成都男司机暴打女司机事件”相关材料, 请谈你对网络舆情的看法。

第一阶段: 5 月 3 日, 暴打视频被曝光, 视频显示, 男司机对一位女司机进行了接近半分钟的当街殴打, 男子将女子摔翻在地, 并多次踹向女子头部, 女子毫无还手之力。出于对弱者的同情, 舆论迅速倾向被打女司机, 一致对男司机的暴行进行了谴责。男子因涉嫌寻衅滋事被刑拘, 并在警方审讯中向女司机致歉。

第二阶段: 5 月 4 日, 警方公开了男司机车辆上的行车记录。录像显示, 女司机在行车时突然连续变道, 导致男司机急踩刹车, 随后两车互相别道, 男司机一度被逼出机动车道, 差点撞上路人。事件的前因公开后, 原本一致针对男司机的谴责声音出现分化, 部分网友提出是女司机有错在先, 但绝大多数网友仍认为, 即使女司机有错在先, 也不构成男司机可以打人的理由。

第三阶段: 5 月 5 日, 媒体报道称女司机认为自己并没有错。这一表态激怒了公众, 女司机遭到人肉搜索, 并被曝出此前有多次违章“劣行”。对此, 其父在接受采访时予以否认, 并称准备聘请律师追究造谣者的责任。至此, 女司机及其家人在公众面前的形象被贴上了蛮不讲理的标签, 舆情出现大反转, 女司机遭到指责。5 月 6 日, 女子母亲表示“女儿违章是因为赶着去做慈善”, 希望得到

网友谅解，然而，效果适得其反，这一说法再度被理解为推卸责任的托辞。

四、论述题（每题 25 分，共 50 分）

- 1、谈谈你对“微传播”的认识与理解
- 2、“内容为王”还是“渠道为王”，请谈你的观点